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ACTIVIDADES PARA RECESO
Considerando el cronograma de actividades que hubiésemos cumplido de tener clases, les propongo: 

· Elaborar una red conceptual para el artículo de Morello y Matteucci, “Singularidades territoriales y problemas ambientales de un país asimétrico y terminal”. El primer miércoles que nos veamos la entregan –no van a perder tiempo tratando de armar una red en Word, por favor!!!!-. 
Entre esta red, la explicación pendiente sobre el concepto ambiente y el parcial, terminamos el proceso de aprendizaje específico sobre el espacio físico argentino.
· A partir de este momento, ahondaremos en el espacio geográfico argentino como una totalidad, reflexionando sobre la transformación del espacio en el tiempo, a partir de relaciones de dependencia.
 Para esta instancia les propongo la técnica del AUTOCUESTIONARIO. Requiere lectura comprensiva, y a continuación, la elaboración de preguntas en función de las ideas principales del texto. 

Para su correcta elaboración, posiciónense en el rol de docentes que elaboran una guía para que los alumnos realicen una lectura activa; recuerden el valor interpretativo de los interrogantes ¿por qué? y ¿para qué? –no desestimen ¿qué?, ¿cómo?, ¿cuándo?, ¿dónde?, ¿cuál?... pero, sopesen el tipo de respuesta que genera y su importancia, si queremos chequear INTERPRETACIÓN-
Los autores para trabajar el Espacio Geográfico Dependiente argentino, son:
· Sánchez – Cap 3 “La articulación del Espacio”, Cap 4 “La satisfacción de las necesidades y el espacio geográfico” (pág 59 a 94)
· Rofman y Romero – Primera Parte. El marco teórico

Recapitulando, me mandan preguntas sin respuestas -la técnica bien aplicada las incluye, pero implica mucho más tiempo y no es la idea sobresaturarlas de trabajo-. Esta actividad sí la pueden mandar por mail, cuando quieran, teniendo como fecha límite el 5 de Agosto. Si optaran por esta fecha, me la entregan en mano.

Un beso grande, Luz.
