  ISFD N° 81.

Carrera: Profesorado en Educación Inicial.
Espacio Curricular: Didáctica y Curriculum del Nivel Inicial.
Curso: 2°.


Ciclo Lectivo: 2009.

Cantidad de horas semanales: Dos.
Profesora: María del Pilar Martinangelo.
Bibliografía correspondiente al Eje N° 1: Diseño Curricular. Componentes.

· Barcia, Pedro L., La elaboración del Proyecto Educativo Institucional, Buenos Aires, Universidad Austral, 1998, Cap. 1.

· Camillioni Alicia, Celman Susana y otros, La evaluación de los aprendizajes en el debate didáctico contemporáneo, México, Ed. Paidós, 2000, cap. 1, La evaluación, campo de controversias y paradojas o un nuevo lugar para la buena enseñanza Edith Litwin; cap. 2, ¿Es posible mejorar la evaluación y transformarla en herramienta de conocimiento? Susana Celman; cap. 4, La evaluación de las prácticas docentes y la autoevaluación M. del Carmen Palou de Maté.

· De Alba,  Alicia, Currículum, crisis, mito y perspectivas, Buenos Aires,  Ed. Miño y Dávila, 1991, Cap. 1 y 3.
· Dirección General de Cultura y Educación, Diseño Curricular para la educación inicial, primaria, especial y secundaria, Prov. Buenos Aires, 2008.

· Santos Guerra, Miguel Ángel, La evaluación un proceso de diálogo, comprensión y mejora, Buenos Aires, Ed. Aljibe, 1995, 2da. Edición, Cap. 1 y 2.
· Stenhouse L., Investigación y desarrollo del Currículo, Madrid, Ed. Morata, 1991, Cap. 1.

Chicas: Para trabajar estas dos semanas que no tendremos clases, a partir de estos textos, que no llegamos a leer durante las clases, les pediría que lo lean comprensivamente y que elaboren una presentación  en power point (puede ser en grupo de no más de cinco integrantes) que sintetice los conceptos principales. Cuando regresemos a clase lo expondrán.
Para ello tengan en cuenta que:

· No deben ser más de 20 diapositivas.
· Recordar que las diapositivas tienen un fin didáctico y orientado a facilitar la comprensión, no es simplemente estético.

· La diapositiva debe ser clara en términos de limpieza visual, didáctica, ya que deberá colaborar sintéticamente con la expresión verbal.

· La diapositiva debe ser atractiva, no debe molestar visualmente, eso significa: escasez de imagen y/o texto, uniformidad en las fuentes, y un arte que enmarque, acompañe o contextualice, pero que nunca sea el protagonista; pocas palabras (no más de seis líneas); fondo oscuro y tipografías claras; título en todas las diapositivas; disposición preferentemente horizontal.
Para el Campo de la Práctica II, les pediría que, sobre lo que estuvimos viendo en clase sobre de las áreas curriculares (no recuerdo bien si llegamos a ver el área de matemática), me manden por este medio, un mapa conceptual o resumen de ideas principales sobre las mismas. 

CUALQUIER DUDA O CONSULTA, ME PUEDEN ENVIAR UN MAIL.

Un beso

Pilar.
